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FOAIA DIECESANA 
Organ al Eparhiei gr. or. rom. a Caransebeşului 

A p a r e : DUMINECA 

Preţul Abonamentului ; 
Pentru Austro-TJngaria pe an . . 1 0 coroane 

» » P e V> an . 5 „ „ 
„ România şi străinătate pe an . 14 franci 
» » » n pe ' / 2 an 7 „ 

Preţul inser ţ iun i lor : 
; Pentru publicaţiuni oficioase, concurse, 
; edicte etc. tipărite dp o ori, dacă conţin până 
i la 150 de cuvinte, 6 cor., până la 200 de cu-
/ vinte, 8 cor., dv aci în sus 10 cor. 

Corespondinţele se adresează redaeţiunei 
„FOAIA DIECESANA"; 

eară banii de prenumeraţiune şi inserţiuni la 
ADMINISTRAŢIA 

Librăriei şi Tipografiei diecesane în Caransebeş 

Congresul naţional-bisericesc 
In şedinţa a IV-a (diu 10/22 Maiu) după 

presentarea unor credinţionale şi cereri de concediu 
preşedintele presintă raportul consistoriului metro
politan, ca senat epitropesc, însoţit de raţiociniile 
fundaţi unei „Gozsdu" pe anul 1894 , revăzute, aflate 
în regulă şi aprobate de acela; să transpune comi-
siunei speciale. 

Să pune apoi la ordinea zilei raportul comi
siunei bisericesci, carea prin referentul Ignatie Papp 
referează asupra raportului general despre activitatea 
consistoriului metropolitan ca senat strîns bisericesc 
în periodul dela congresul din 1891 pană la 31 
Decemvrie 1894 , la care este aclus conspectul da
telor statistice despre teritorii şi mişcarea popora-
ţiunei, despre statul personal al clerului, despre 
fluctuaţiunea în cler, despre personalul didactic la 
institutele clericale despre clerici (cadidaţi la preo
ţie) şi despre căuşele matrimoniale şi disciplinare. 

Cetindu-se acest raport la propunerea comisiunei 
congresul îl primesce în general de basă la desba-
terea specială şi să aclude la protocol. 

Trecând la desbaterea specială comisiunea pro
pune ca „Raportul să se ia la cunoscinţă cu adausul, 
că consistoriul metropolitan să continue a stărui, 
ca consistoriile eparhiale să pro vadă cu datele re-
cerute toate rubricile formulariilor staverite pentru 
Culegerea şi aşternerea datelor statistice conform 
concluselor congresuale Nr. 62 /886 157, 888 şi 
5 7 / 8 9 1 . " Deputatul loan cav. de Puşcariu propune, 
ca în conspectul datelor statistice să se treacă o 
floauă rubrică, în care să se inducă suma totală a 
dateldr din toate eparMle. Congresul primesce pro
punerea Comisiuiiei cu amaridamentul deputatului 
loan cav. de Puşcariu. 

Aceeaş comisiune având în vedere, că despre 
tipărirea cărţilor bisericeşti cu litere, consistoriul 
metropolitan nil amintesce nimic în raportul său, 

avênd în vedere, că lipsa acelor cărţi devine din 
zi in zi tot mai simţită, propune şi congresul decide : 
consistoriul metropolitan să însărcinează a stărui, 
ca conclusele congresuale despre tipărirea cărţilor 
bisericesci cu litere latine să se esecûté cât mai 
curând. 

Se presintă opiniunea comisiunei şcolare relativ 
la propunerea consistoriului metropolitan, ddtQ 5 
Maiu a. c. Nr, 43 în causa ameliorării dot^ţiunilor 
învăţătoresci după art. de lege 26 din 4 8 # à . ~ 

în conformitate cu disposiţiunile §-lui 2 8 din 
regulamentul afacerilor interne congresaali $è vş 
pune la ordinea zilei după pertractarea raportului 
general al consistoriului metropolitan ca senat şcolariu. 

La ordinea zilei raportul comisiunei financiare, 
carea prin referentul Traian Barzu referează aâupra 
raportului general al consistoriului metropolitan ca 
senat epitropesc pe timpul delà 1 Ôctomvrie 1891 
pană la 31 Decemvrie 1894 . 

Dându-se cetire raportului lâ propunerea co
misiunei congresul îl ia la cunoscinţă atât în ger 
neral cât şi în special şi-1 alătură la protocol. 

Cu acestea preşedintele din causa serbătoarii 
„înălţării Domnului", anunţând şedinţa procsimă 
pe Vineri la 9 oare înainte de ameazi şi punând 
la ordinea zilei rapoartele comisiùnilôr — şedinţa 
présenta o declară de încheiată. 

In şedinţa a V-a, ţinută la 12 Maîti, Corişiâ* 
toriul metropolitan presintă proiectul de regulament 
despre organisarea învăţământului în şcoalele popo1 

rale, care se transpune comisiunei şcolare. 
Raportul delegaţiuhei congresuale în afacerile 

pendente, referitoare la despărţirea ierarhică, sê* 
transpune comisiunei Orgânisătoare. 

Înainte de a trece la ordfuëâ zfle'i Esée-
lenţa Sa Înalt Preasâhţitul Dontn ărnieţifiscop şi 
metroptilit Miron Romanul propune, ca; màiië SâBÉiL 

bata la 9 oarfe a. m. să se céleWëzé pirăs&fc 
tru fericitul arhiepiscop şi metropolît AnflreiU Baron 
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de Şaguna şi pentru fericitul mecenat Emanuil 
Gozsdu, care se primesce. 

Urmează ordinea zilei. 
Se verifică deputaţii Ioan Bran de Lemăny Dr. 

Nicolae Oncu, Dr. Alesandru Bireescu ales în cer
cul Panciova. 

Comisiunea verificatoare raportează asupra ale
gerilor deputaţilor mireni în cercul Cluj şi Arad 
Badna şi propune: Actul electoral din cercul mi-
renesc Cluj şi cel din cercul mireuesc Arad-Radna 
se află în ordine, cu toate acestea pentru ponde-
roase motive bisericesci propunerea în meritul veri
ficării deocamdată se ţine în suspens cerendu-se 
prealabila opiniune a sinodului arhieresc asupra 
dreptului pasiv electoral al aleşilor. 

Deputatul Dr. Ilarion Puşcariu face următoa
rea contra propunere: 

Deoarece comisiunea verificatoare constată că actele 
electorale sunt în ordine, deputaţii cerc. Cluj şi cerc. 
Arad-Radna se se verifice; ear dacă esistă oarecare fapte 
vătămătoare pentru interesele bisericei, cari s'ar fi comis 
din partea deputaţilor aleşi, acelea se se dea în calea 
sa spre cercetare. 

Deputatul Dr. George Popa face propunerea, 
ca propunerea comisiunei să se redee aceleia spre 
stilisare noauă. 

Deputatul Vasile Maugra face următoarea con
tra propunere; 

Considerând, că biserica ortodoxă română din Un
garia şi Transilvania ca biserică autonomă îşi regulează, 
administrează şi conduce afacerile sale după dreptul ei 
canonic garantat şi prin art. de lege 9 din 1868 în 
forma representativă: 

considerând, că representanţa cea mai înaltă a în-
tregei noastre provincii metropolitane este congresul na-
ţional-bisericesc; 

considerând, că de competinţa şi de chemarea con
gresului se ţine: îngrijirea pentru susţinerea libertăţii 
religiunei şi a autonomiei bisericei române ortodoxe; ^ 

considerând, că deputaţii Dr. Iosif Gali şi Dr. I. 
Beleş prin votul lor dat în casa magnaţior şi în dieta 
ţării pentru căsătoria civilă şi interconfesionalism au luat 
posiţie hotărîtă în contra religiunei şi bisericei ortodoxe 
şi că prin aceasta şi-au perdut dreptul de cetăţenie în 
biserica ortodoxă: în conformitate cu disposiţiunile cu
prinse în canonul 1 al sinodului VI ecum. că: dacă ci
neva dintre soţii nu vor ţinea şi îmbrăţoşa prodisele 
dogme ale cinstirei de Dumnezeu, şi nu vor slăbi şi nu 
vor propovedui aşa, ci s'ar apuca a meşteşugi în potriva 
acestora, fie anatema, şi din cristianicescul catalog ca un 
strein se se scoată şi se cadă, propun: ca măritul con
gres naţional bisericesc se anuleze alegerea de deputaţi 
congresuali a dlor Dr. Iosif Gali şi Ioan Beleş. 

Punendu-se la votare propunerea de amânare 
a deputatului Dr. George Popa acea se primesce 
şi aşa propunerea comisiunei verificatoare se redă 
spre stilisare noauă. 

Comisiunea şcolară prin referentul ei Ioan Io-
naş raportează asupra raportului general al con
sistoriului metropolitan ca senat şcolar pe periodul 
de 3 ani dela 1891 /92 pană la 1893 /4 . Raportul 

se primesce drept basă pentru desbaterea spe
cială şi se aclude la protocol. 

Trecéndu-se la desbaterea specială comisiunea 
şcolară propune ear preşedintele enunţă : 

1. Consistoriul metropolitan se însărcinează de a 
lua şi mai departe disposiţiile de lipsă pentru ameliora
rea frecuentârii atât a şcoalei de toate zilele, ca şi acelei 
de repetiţie. 

2. Cu privire la şcoalele comunale şi de stat, lo
cuite de credincioşi de ai noştri, consistoriul metropolitan 
se stâruească, ca elevilor noştri, cari cercetează acele 
scoale, se li-se propună religiunea şi cântările bisericesci, 
ear la finele anului şcolar protopresbiterii tractuali se 
ţină cu denşii esamen din acele obiecte. 

3. De oarece în raport nu să arată câţi elevi de 
religiunea noastră cercesează şcoalele medii, care nu sunt 
sub direcţiunea mitropoliei noastre, pe viitoriu consisto
riul mitropolitan să raporteze şi despre aceasta. 

Comisiunea organisătoare prin raportorul ei 
Coriolan Bredicean referează asupra comunicatului 
consistoriului mitropolitan din şedinţa plenară în 
causa amânării congresului naţional-bisericesc şi 
constată că 

1. pe basa actelor Escelenţia Sa Arhiepiscopul şi 
mitropolitul a făcut lu 1/13 Aprilie 1894 la locul com-
petinte prealabila notificare în scopul convocărei congre
sului naţional bisericesc pe 1/13 Octomvrie 1894 punctual 
conform §-lui 152 din statutul organic şi în înţelesul 
conclusului congresual Nr. 142/886 p. II. 

2. la rescriptul Dlui Ministru de culte şi instruc
ţiune Nr. 26260 din 30 Maiu 1894, prin care sé notifică 
Escelenţiei Sale, că din causa agitaţiunei politice a po
porului român D-l ministru nu a aflat oportun a aşterne 
pe acel timp prealabila notificare a Escelenţiei Sale la 
Maiestatea Sa — dară a pus în vedere aşternerea noti-
ficărei prealabile în decursul verei acelui an, încât îm
prejurările politice amintite vor lua o direcţiune favorabilă, 
Escelenţia Sa la acest rescript ministerial a solicitat în 
22 August 1894 aşternerea notificărei prealabile la Prea-
înaltul loc, arătând necesitatea imperioasă a întrunirei 
congresului pentru funcţionarea normală şi legală a or
ganelor sale, apoi remonstrând în contra motivului Dlui 
ministru de culte şi instrucţiune, că consideraţiuni poli
tice ar putea avea influinţă asupra convocărei la timpul 
statutariu a congresului naţional-bisericesc, accentuând în 
special, ca un fapt de notorietate publică, cumcă congresul 
nostru bisericesc naţional nu să întrunesce ocasionaliter, 
ci în perioade regulate şi nu au amestecat nici când în 
consultările sale întrebări politice, ci ca corporaţiune de 
caracter curat bisericesc, a lucrat totdeuna în cadrul seu 
legal statorit în statutul organic; 

3. neprimind Escelenţia Sa nici în urma solici
tării de sus resoluciunea dorită la notificarea prealabilă 
şi apropiându-se terminul de 1/13 Octomvrie 1894, la 
care avea să se întrunească congresul naţional bisericesc • 
a înaintat la 22 Septemvrie 1894 de nou o solicitare la 
ministrul de culte şi instrucţiune, dar tot fără resultat. 

4. D-l ministru de culte şi instrucţiune abia la 31 
Octomvrie 1894 după terminul, când era să fie întrunit 
congresul, a notificat Escelenţiei Sale sub Nr. 54342/94, 
că Maiestatea Sa a binevoit a-1 autorisa sé poată deo
camdată amâna convocarea congresului. 

5. Escelenţia Sa a aşternut toate actele referitoare 
la acest obiect consistoriului metropolitan, carele în şe
dinţa IV-a din 1 Noemvrie 1894, luând cu regret act 
despre situaţiunea abnormală, ce s'a creat bisericei noa-
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stre, mai întâiu prin împedecarea convocarei congresului 
la terminul statutuariu, ear mai târziu prin amânarea 
congresului pe timp nedeterminat, şi având în vedere in
teresele generale ale bisericei, a defipt terminul pentru 
întrunirea congresului pe ziua de 7/19 Maiu a. c. Tot
odată a decis consistoriul mitropolitan ca, înaintându-se 
notificarea prealabilă despre convocarea de nou a con
gresului naţional-bisericesc prin ministrul de resort la 
Maiestatea Sa, cu aceea ocasiune se se combată de nou 
motivul din primul rescript ministerial, cari poate că 
B'au folosit ca argumente şi pentru amânarea congresului 
prin rescriptul ministerial din urmă. 

6. Urmând apoi la notificarea prealabilă făcută pe 
basa decisului Oonsistoriului metropolitan de mai sus re-
soluţiunea ministrului de culte şi instrucţiune Nr. 23243 
din 6 Maiu 1895. prin care comunică Escelenţiei Sale 
Dlui arhiepiscop şi mitropolit, cumcă Maiestatea Sa a 
binevoit preagraţios a lua la cunoscinţă aprobatoare con
vocarea de nou a congresului, Escelenţia Ta corvocat pe 
ziua de 7/19 Maiu a. c. Pe basa aceasta propune: Con
gresul ia la cunoscinţă procederea şi ţinuta Escelenţiei 
Sale şi a Consistoriului metropolitan, aproabă toţi paşii 
întreprinşi pentru susţinerea neştirbită a dreptului bise
ricei noastre de a ţinea congres naţional bisericesc în 
vigoarea §-Iui 152 al statutului organic, şi are încredere, 
că Escelenţia Sa înalt Prea sânţitul Domn arhiepiscop 
şi mitropolit precum şi Consistoriul metropolitan şi în 
viitoriu tot cu aceea resoluţiune şi energie va apera con-
stituţiunea bisericei noastre ca şi de astădată. 

(Va urma) 

=--rgi -3iK~5rv- i —— 

O scrisoare 
cătră autori i „Topografiei Maidanului" 

Stimate amice Sofronie Liuba şi Aurelie lana! 
Dorinţa, ce mi-aţi descoperit, şi precum mi-aţi scris, şi a altor 

Români, că purcederea etimologică şi înţelesul numelor de dealuri, 
de părîie şi de alte localităţi, înşirate în preţuitul operat presinte 
al D-Voastre, se le lămuresc pe baza studielor făcute, vin ca s6 o 
împlinesc; dar' mai nainte de toate am, ca se dau lămuriri despre 
însemnătatea numelor de localităţi şi despre datorinţa, sau în sensul 
strîns, despre sila morală şi necesitatea naţională, ce pe Români 'i 
îndeamnă la culegerea numelor de localităţi şi la studiarea înţele
sului acestor nume. 

în Anglia, Francia şi Germania, inteliginţii şi înveţaţii au 
început încă cu un secul mai nainte, ca se culeagă numele locale 
şi sg studieze înţelesul lor şi prin ei s'a ccnntatat, că numele de 
localităţi de pe teritoriul, pe care locuesce un popor, din multe 
puncte de vedere sunt de mare însemnătate pentru poporul respectiv; 
astfel e raţional a deduce, că numele localităţilor, de pe teritoarele 
pe unde locuesc Românii, sunt de mare însemnătate pentru noi. 

Aci sunt munţii, dealurile, văile, colnicele şi dâlmele: aci 
sunt rîurile şi părîiele, tot acele la cari strămoşii noştri — cu 18 
secoli mai înainte — s'au aşezat, şi-au făcut locuinţe şi au plămădit 
poporul daco-român. 

Pe acele localităţi înainte de noi au trăit alte popoară, şi 
s'au stîns; pe acele localităţi, după noi, au năvălit alte popoare, şi 
cele de pană din secuiul al 9-lea, s'au potopit! 

Strămoşii noştri, din secuii în secuii, din generaţiuni în ge-
neraţiuni, aci s'au luptat, aci şi-au versat sângele pentru bunul, 
esistinţa şi limba lor, pentru aceste teritoare, ca locurile nascerii, 
vieţii şi patriei lor! Dar' pe aceste locuri aflăm şi urmele popoa
relor de dinainte de noi, şi ici cole, urmele popoarelor venite după 
noi. Aceste locuri adese-ori sunt legate cu tradiţiuni istorice naţio

nale, cu mituri păgâne delà strămoşi, cu mituri păgâne încreştinite 
delà alte generaţiuni ale strămoşilor ; cu legende creştine, cu poveşti 
despre atare familia sau individ al poporului, ori al unui sat. 

Eată ! de aceste locuri e legată istoria, tradiţinnea, arhiologia 
şi mitologia daco-română ; dar' aceste locuri foarte adese-ori ni spun 
numele lor într'o limbă vechia, ce azi nu o pricepem, şi par'că. 
adese-ori ne ocăresc: „Ce? în toată ziua ne pomeniţi, şi nu ne în
ţelegeţi." Eată! numele acelor locuri sunt isvoarë de scrutare şi 
pentru limbele vechi din patrie, de mai nainte de colonisarea noa
stră ; şi pentru limba noastră cea vechia şi ale formării ei şi pentru 
limba noastră de azi şi din causa aceasta, ne învită, ca së culegem 
numele locurilor şi se înveţăm de a sei înţelesul lor. 

Aceste sunt motivele, ce ne îndeamnă, ca së culegem deosebi 
nemele munţilor, dealurilor, văilor, colnicelor, dâlmelor isvoarelor, 
părîielor, rîurilor, prejurilor şi câmpiilor, căci aceste în parte mare 
purced din timpul de din nainte de aşezarea nostră pe aceBte teri
toare şi numele aceste în doauë mii de ani, noi le-am susţinut ; apoi 
în parte mare purced din timpul nou al limbei, şi acele mima noi 
le-am dat din limba noastră, şi sunt material şi forme din limba 
de azi. 

Popoarele trecëtoare prin Dacia, parte nici au avut timp — din 
causa năvălirii altor popoare — ca se se aşeze de ţeniş, parte au cău
tat locurile mai mănoase delà şesuri şi aci au putut propaga şi 
nume din limba lor, noauë streine; pană ce munţii şi dealurile 
au aperat nu numai esistinţa poporului şi numele nostru, ci şi nu
mele de localităţi, date de popoarele anterioare, şi create de stră
moşii noştri şi urmaşii lor ; şi pentru aceasta numele din limbi ' 
streine se pot întâmpina mai numai la numirea oraşelor şi satelor, 
deşi poporul nostru, pentru cele mai multe sate, are şi numiri spe
ciale, susţinute din timpuri vechi. 

Ce fel de colecţiuni avem pentru nume de localităţi. Pentru 
Ungaria şi Ardeal së află numai „A magyar korona orszâgainak 
helységnévtâra" publicată de oficiul statistic, în interesul adminis-
traţiunii, adecă, numai cu numele de oraşe, sate şi cercuri. Eu în 
societatea etnografică din Budapesta, am fost atras atenţiunea unor 
membrii la lipsa de culegerea numelor dealurilor, rîurilor ete.. dar' 
nu am cunosciinţă, ca së se fie făcut ceva ; apoi eu din mapele co
mitatelor, cu multă greutate am cules câteva nume de dealuri şi de 
riuri. Ce së atinge de România, Dimitrie Frunzescu la 1872 în Bu
cureşti a publicat un „Dicţionariu topografic şi statistic" şi acesta 
are primul merit, că a publicat şi multe nume de dealuri dar' 
firesce că nu-s complete. Se vede, că Românii din România au avut 
instinct bun, când au înfiinţat „Societatea greografică" şi şi-a pri
ceput chiatrarea, ca së adune toate numele de localităţi din România 
şi din 20 de judeţe au produs 20 de dicţionare de nume de loca
lităţi. Dar priceperea pentru însemnătatea numelor locale la Români 
së redică foarte tare, când seim, că regele, principele de tron, socie
tatea greografică şi alţi Români deştepţi, au dat premii frumoase 
pentru culegerea numelor locale din atari judeţe (districte). După 
completarea colecţiunilor, remâne, ca literaţii şi învăţaţii din Româ
nia së scruteze materialul istoric, limbistic etc. şi së-1 esplice. 

Şi ce zic streinii despre numele locale de pre teritoriu locuit 
de Români? şi despre tema presinte? Trauquott Tamm (Über den 
Ursprung der Rumänen, adecă despre originea Românilor, Bonn 
1891 pag. 6) atinge lupta scrietorilor streini, carii zic, că Romanii 
în secolul al 11-lea şi 12-lea au venit din Balcan pe teritoriul unde 
locuesc azi şi atinge lupta scriitorilor Români, carii zic, că Românii 
delà colonisare, adecă: delà anii 106—107 nu s'au mişcat din Dacia 
şi că de atunci totdeuna au fost aici şi apoi Tamm ni spune : „Dar' 
causa aceasta preste tot nu poate fi matură de a spune judecată, 
până când cineva nu s'a fi cutezat la studiul de nume de locuri; 
pană acuma pentru astfel da studiu nu së află încă nici pregătirile 
cele mai delà început şi de lipsă, mai ales în România, aşa, încât 
deocamdată dacă voim, ca întrebarea së o aducem mai aproape de 
rëspuns, nu ni rëmâne nimic altceva, decât —<• materialul, ce s8 află 
şi e cunoscut — de al supune Încă odată unei judecăţi strict-critice.a 

Apoi Tamm (la pag. 86) 'şi dă părerea : „Ca oaspe permanent 
în Dacia, a păşit slavul, şi dacă noi acuma in ţara muntoasă a 
Ardealului, nu-1 mai întâlnim, sau încă numai ca colonişti aşezaţi 
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în timpul de tot modern, — totuş numeroasele nume slavice de 
sate, dealuri, rîuri şi lşcalităţi, dau testimoniul cel mai nesuspicios 
despre aceea, că slavul a luat odată o parte mare a terii în pose
siunea nedisputată şi durătoare. Şi Tamm mai în jos recunoasce, 
„că Slavii au locuit la vale, adecă la câmp şi pustă, eară Românii 
sus în dealuri." Astfel numele localităţilor din dealuri nu au putut 
fi slave nici slavisate, şi Tamm face bine, că nu vre să decidă causa. 

în fine Tamm sg mai întoarce odată (pag. 53) la însemnă
tatea numelor locale pentru Români, şi de oarece el arată, că nu 
s& află urme, că' Românii, din Balcan sau din alte părţi au venit 
îti Ardeal, ba din contră, să află urme, că Românii, din Ardeal 
s'au scoborît în România, ni mai aduce aminte : „că studiul numelor 
de locuri — aşa precum sperăm noi — va face posibil odată, ca 
învederat se urmăm avantarea paş de paş a Românului din Ardeal 
tn ţerile de ţes; aci e reservat viitoriului un câmp larg de scrutare, 
plinii de resultate." 

Samuel Borovszky în opul seu „A honfoglalâe tortenete, adecă : 
istoria cuceririi patriei prin Magiari, 1894 Budapesta" la pag. 68—82 
arată multe numiri de loealităţi din Ungaria şi Ardeal şi toate le 
esplică din cuvintele de toată ziua din limba slaveană de azi; apoi 
la pag. 83—94 arată nume de localităţi, ce să esplică asemenea din 
cuvinteţe de toată ziua a limbei germane de azi, să dechiară toate 
purcese dela Sţavi şi Goţi respective 3ela Nemţi şi în fine la pag. 
151 începe — după zicala îndatinată de azi — de a spune, că 
Valahii în ţeara aceasta sunt venituri din secolii XII şi XIII. 

Poate că lucrări de aceste, ne-ar aduce în perplesitate, dacă 
în lume nu ar fi alţi oameni învăţaţi şi nepreocupaţi, carii sunt 
cinema ţi de a decide în cause de aceste. 

Wilhelm. Obermiiller a scris opul „Deutschkeltisches-Wbrter-
buch, Berlin 1872," doaue tomuri cu 1721 pagine, peste 6000 de 
articoli despre numele greografice şi istorice, şi în articoli peste 18 
mii de nume de localităţi se esplică pe baza limbei vechi celtice şi 
a limbelor celtice veţuitoare. 

Wilhelm Obermiiller în prefaţiune zice: „Au fost început 
literaţii Germani, ca toate numele de localităţi se se esplice din 
limbile germane, eară Slavii din cele slavene. Limba germană nu ne 
dă desluşiri îndestulitoare; tocmai aşa de puţin şi cea slavică şi în 
asemenea mod e relaţiunea cu numele romane şi grecesci. Şi totuş 
aceste mii de nume trebue să aibă un înţeles, căci nu soartea le-a 
arurcat pe pământ. După multă trudă în fine a succes de a afla 
cheia de deslegarea enigmei şi anume din limbele şi dialectele cel-
tijce vechi. Dela Celţi purced mai toate aceste numiri, ei au fost 
primul popor de cultură, ei au dat numele popoarelor migratoare, 
cari au năvălit preste ei, şi dela Celţi au trecut acele la Greci şi 
la Romani!" 

Dar' se" mai ascultăm pe Obermiiller, că ce mai zice despre 
naţionalitatea numirilor locale. 

Ohermiiţler (Tom. I. pag. 1) zice: „Când Germanii au întrat 
în ţările Celţilor, ei numele de ape, ce le-au aflat, le-au susţinut, 
dar' de regulă âu adaus aha, numele apei în limba germană, astfel 
a adaus o traducere a numelui celtic." Asemenea în şute de locuri 
să dovedesce, că la numele dealurilor, numite după limba celtică, 
germanii au adaus cuvântul „Berg" ce înseamnă: deal. 

Obermiiller (tom. I. p. 275) zice: „Slavii au primit numele 
vechi celtice,' tocmai aşa ca Germanii, căci înainte de lăţirea slavilor 
în nordul Europei, anume ţara Schyţilor, a fost celtică. Leţii şi 
Litvânii apar de â fi păstrat mai. multe eleminte celtice; de aci e 
înrudirea apropiată a limbei lor cu cea greacă şi latină." Apoi Ober-
njiiller (tom. 1. pag. 31,8) slavenisatorilor li mai spune aceste; „La 
esplicarea numelor vechi cu limba slaveană — deşi SchaiTarik, Do-
brovszky, J^opitar, Kollâr, Manusch, Palaczky şi alţii 'şi dedură 
ttucla nemărginită' — nu poţi merge mai departe, decât poţi merge 
cu limba'germană!" 

Dar' se" vedem bazele opului lui Obermiiller. Acesta In prefa
ţiune ni mărturisesce: '„Autcţrul a încercat de a aduna toate, ce 
premergătorii iui din Germania, Anglia şi Francia pe acest teren 
au putut aduce la lumină pefitru ţUrile lor; dar aceea ţîne de me
ritul esenţial 'al lucrării sale, că scrutările şi le-a lăţit preste toată 
Europa şi păuS departe in lăuntrul Asiei." 

Eu cu mulţi ani mai nainte începusem de a studia numele 
geografice din Dacia vechia, înşirate de geografii vechi şi în cerce
tările mele am aflat că încă din secolul trecut* s'au făcut studii 
pentru esplicarea numelor loiale din mai multe teri, şi prin manu-
ducerea de unele opuri încă în 1882 am ajuns la resultatul, că 
partea mai mare de nume locale se pot esplică numai prin limbile 
celtice şi pentru aceasta am primit baza, pe carea stă W. Ober
miiller şi alţi scrietori renumiţi în literatura celtică. 

Lucrând alţii pentru esplicarea numelor locale din Italia, 
Spania, Francia, Anglia, Germania etc. au lucrat tot-de-odată mij
locit şi pentru esplicarea numelor vechi din Dacia, şi aflătoare azi 
pe teritoarele locuite de Români, pentrucă partea mai mare din 
numirile geografice, în partea mai mare a Europei sunt mai tot dela 
aceleaşi popoare şi din aceeaşi epocă, din doi trei secuii înainte şi 
un secol după Cristos, şi din numele locale, ce esistă azi, asemenea 
parte mare sunt tot acele vechi. Dacă p. e. în alte ţări să află 2Q 
de nume identice, după rădecină şi sufix, şi pe teritoarele noastre 
se află 1, 5—10 asemenea nume, urmează — firesce demastrând — 
că acele nume sunt de o origine şi de un înţeles. 

Aşa p. e. Deva se află oraş aproape de Mureş în comitatul 
Hunidoarei; Deva-vânya în comitatul Jâsz-Kun-Szoluok, cercul Tisa 
de sus. Dar' să află Deva rîu şi oraş, la rîul Deva în Spania, spre 
sînul de mare gasconic Mai departe Deva în anticitate a fost oraş 
şi capitală în Britania romană (azi Anglia) şi a zăcut la sinul de 
mare, respective la canalul ce duce spre insula Mona. 

Se" pot înşira încă Deba oraş în Arabia, Deba oraş în Tibet 
şi Deba sat în Galiţia. Aceste nume, nu sunt aruncate de soarte 
— cum zice Obermiiller — şi pentrucă în Galiţia să află satul Deba 
nu urmează, că numele Deva din Ardeal, e de origine slaveană, 
sau în Theba din Boeotia, ţară în Grecia vechia, au locuit cândva 
Slavi, fiindcă la Poloni debina înseamnă stejar şi stejaret. 

Astfel studiele mele celtice, fiind basate pe resultatele scru
tărilor unor scrietori renumiţi pe acest teren, şi purcezând pe baza 
şi sistema lor, am convingerea, că toţi aceia, carii poartă atare in
teres pentru aceste materii, pe lângă cât de puţină cuuosciinţă lim-
bistică, vor recunoasce adevărul în esplicările mele. 

Gl. Tocilescu în opul seu „Dacia înainte de Romani" în mai 
multe locuri aduce părerea multor scrietori asupra înţelesului nu
melor locale din Dacia vechia; şi dacă şi şepte inşi esplică atare 
nume local, de regulă se arată mai tot atâtea păreri şi la puţine 
nume, înţelesul mai mult se ghicesce, decât să demonstrează filologice 
adecă decât se arată, ce e rădecină, ce e sufix, de unde e originea 
şi ce e înţelesul neresturnabil. 

B. P. Hasdeu în „Cuvintele din bătrâni1? în „Istoria critică 
a Românilor" şi în „Magnum Etimologicum" esplică multe nume 
de localităţi, de pe teritoarele, pe unde locuesc Românii, şi dia 
acele mai multe le-am studiat şi eu, dar' aflu că fără de bază ade
seori le-a încâlcit în slavism. De voiu avea vieaţă, voiu pertracta 
despre acele esplicări. 

Ca adaus acestui operat voiu descrie posiţiunea Celţilor faţă 
de alte popoară şi voiu arăta legătura Valahilor din Dacia cu Gelţii 
şi cu limba lor, ca în acest mod să se uşureze priceperea şi judecata 
asupra numelor esplicate. 

Deci, fraţilor Liuba şi Iana! eată motivele, din cari eu — 
şi cred, că şi cei pricepători de causă — recunoascem preţul na
ţional şi limbistic al operatului şi vedem cu bucurie nu numai un 
început frumos pentru culegerea numelor locale şi din părţile noastre, 
dar' şi diliginţa şi priceperea, ce aţi arătat-o la culegerea numelor 
şi cuvintelor de toată ziua; şi pentru aceasta operatul D-Voastre 
poate servi de o mustră bună pentru alte cplecţiuni din alte părţi, 
eară D-Voastre de esemple mândre pentru preoţii şi învăţătorii 
diliginţi şi deştepţi. 

Oradia-mare 15. Decemvrie 1894. 

Dr. At. M. Marienescu 



Nu Gutenberg este inventatoriul artei ti
pografice, ci deja legionarii romani ai Ini 

Traian o cnnoşcean şi practicau 
In provinciele Imperiului roman, Legionarii 

erau totul, adecă nu numai, că representau puterea 
armată, ci totodată erau şi edificatorii cetăţilor şi 
acvaductelor, construitorii drumurilor, şi a punţilor, 
ei regulau apele, cu un cuvânt: Legionarii romani 
erau în totâ privinţa adevăraţii cultivatori ai re-
giunei. 

Cărămidile şi ţiglele, de care aveau lipsă la 
lucrările lor arhitectonice ori hidrotecnice, Ligionarii 
şi-le fabricau înşişi, şi le provedeau de regulă cu 
marca, adecă cu numărul şi cu numele respectivei 
legiuni. 

Aşa s'au întâmplat şi în castrul stativ: „Ber-
sovia," actualul sat român Jidovini de lângă . Bo-
cşa-montană din Banatul timişan. 

Aici în Bersovia, carea după municipiul dela 
Tibiscu (Caransebeş) era punctul cel mai însemnat 
şi mai tare din Dacia ripensă (Banat) au garniso-
nat mult timp Legiunea a patra numită „Flavia-
Felix\ 

Aici la „Zîdovini" (nu „Jidovini")*) s'au găsit 
deja multe antici taţi romane din timpul ante-au-
relian, monete de aur, argint şi bronz, statue de 
marmor şi bronz, coifuri şi alte părţi din armatura 
Legionarilor romani, apoi lampe, chei, pirostii, vă
traie, rosete, cuie şi diverse alte obiecte casnice de 
pământ, fer ori bronz. S'au găsit însă deosebit 
multe materialii de zidit, părţi de columne, lespedi 
şi alte petri cioplite, mpsaicuri, cărămidi, ţevi ş. a. 
Ba sâ poate constata cu toată siguranţia, că multe 
din actualele case ale satului neo-roman Zîdovini 
sunt construate pe fundamente antice-romane sau 
sunt zidite cu parţiala întrebuinţare de materialii 
antice. 

Murii puternicii ai anticului castru să văd 
pană în ziua de astăzi în laturea de cătră rîul 
Berzava şi la mai multe alte locuri prin grădinile 
satului. 

în vechime, şi pană prin deceniul al cincilea 
al secolului present aceste ziduri de cetate erau 
cu mult mai nalte şi mai imposanţe, s'au derimat 
însă pentru a scoate materialul de peatră trebuincios 
la construarea şoselei şi la alte edificări. 

ScrietorM acestor şire, ca student nainte de 
mai mult de doauă decenii în timpul ferielor avea 
datina, a face escursiuni, dă regulă pedestre, din^ 
preună cu ambii săi fraţi mai tineri, până la ruinile 
Bersoviei, şi a să re'ntoarce nappi încărcat cu di
verse obiecte antice. 

*) Cu altă ocasiune vom dovedi, că numirea adeverată a aces-
tej, cp.muiie este. „Zîdovini," aşa, precum o pronunţă. Roiţianii autoc-
toni din Dartea de sus a rîulni Berzava, deosebit din Ţerova, Doman, 
Recîţia, Cuptoare etc. iar nu ; „Jidovini", precum zic Bbtnanii dela 
apus şi nord. 

Ba la anul 1884 întreprinsese dimpreună cu 
Magnificienţia S» Domnul Vincenţiu Babeş membra 
al Academiei române dela Bucureeci în doauă sile 
de după Rusalii cu succes foarte favorabil săpături 
formale în ruinele castrului dela Bersovia. Multe 
din aceste obiecte se află de preşinte in museele 
dela Viena, Budapesta, Bucuresci, Timişoara şi 
Tîr'gu-Jiu, multe în posesiune privată. 

Mai numeroase sunt cărămidile cu marca Le-
giunei a patra Flavia-Felix. Cărămidile sunt de 
diferite forme, oblonge, cuadrate, exagone, şi toate 
de o cvalitate escelentă. 

în o casă romană aflai vatra pardosită cu o 
lespede mare de cărămidă provăzută cu inscripţiunea 
LEG. IUI F. F. (=Legiunea a patra Fiavia Feiixj. 
Oamenii carii pe acesta lespede îşi coc, sub ţest , 
pânea şi „turtă de mălaiu," şi — pe tur tă de 
mălaiu a Bersovianului-Ztdovineanţiu modern şi astăzi, 
după vr'o 1700 de ani să mai văd câte odată în
tipărite iniţialiele eroicilor Legionari daco-romani. 

Ce însă mi-se 'mpare mat Interesant şi mai 
preţios dintre toate descoperirile de pană acuma 
dela Bersovia, sunt unele simple cărămidi, acâror 
inscripţiune nu este cea normală, cea corectă, că lă 
celelalte, adecă LECc») IUI F.a»vi»> F.(eiw, ci în ca
drul cărei inscripţiuni unele dintre litere suni în
toarse documentând şi prin apăsătura lor mai adâncă 
în planul ţiglei, că s'au tipărit, nu cu o stampilă 
în carea ar fi fost săpată întreaga inscripţiune, ci 
că textul s'a compus din litere singulare, înţepenite 
în oareşcare mod una lângă alta. 

Composiţia greşită, cu litere întoarse să esplică 
în următoriul mod : 

Matriţia (modelul) inscripţiunei, la legionarii 
romani nu era săpată deja în forma (lăduţa) de 
turnat cărămida, precum să face de regulă în tim
purile mai nuoi, ci cărămida mai întâiu să tu rna , 
şi apoi să tescuia, provăzându-se cu inscripţiunea 
dorită 

LEG. IUI F. F. 

Oblongul inscripţiunei era cu câţi-va milimetri 
adâncit în cărămidă faţa literilor stătea însă în un 
plan cu faţa cărămidii. 

în decursul lucrului, a stampărei, cadrul (ramul) 
în care erau înţepenite literile să va fi desfăcut, 
ba poate că literile singulare vor fi căzut vr'odată 
de tot afară. Legionariul lucrătoriu, la reînţepenirea 
literilor in ram, din nebăgare de samă, sau poate 
că şi necunoscând alfabetul, a comis eroarea d'a 
aşeza o literă întors, ce nu s'a băgat îndată îa 
samă, pryi sţipraveghţaţori^l edil. 

As#pja acestei interesante împrejurări 
atras atenţiunea, er4ţd.iţţil ,npş,tru vetemu D 4 yinpefl.ţp 
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Babeş cu ocasiunea unei călătorii pe calea ferată 
dela Vârşăţ spre Timişoara (în 10 Maiu a. c. st. n.) 
când avui onoarea a însoţi dimpreună cu Magni-
ficienţia Sa şi cu Ilust. D. Dr. losif Gal pre P . S. 
Domn Episcop* al Caransebeşului. 

Cu aceea ocasiune D-l Babeş mi-a spus, că 
astfel de cărâmidi (cu inscripţiuni cu câte una sau 
mai multe litere întoarse) să se fie aflat şi prin 
alte părţi ale Daciei. 

Atâta stă deci, că : Legionarii romani aduşi 
în Dacia prin divul împărat Traian, deja pela în
ceputul secolului al doilea cunosceau şi practicau, 
deşi în felul lor, adecă pe lut, arta tipografiei cu 
litere de sine stătătoare. 

Despre această artă, altcum vorbesce deja şi 
Cicero în cuvinte destul de clare, şi mă mir, cum 
de pană acuma nu s'a aflat nime să constateze că 
aceasta ars artium conservatrix nici decât nu este 
invenţiunea lui lohann Gensfleisch (cel numit după 
mamă-sa „în Gudenberg", şi apoi mai târziu şi 
„Gutenberg", născut cam pela a. 1399 în Mainz 
vechiul Castellum Mogontiacum). Numai şovinismul 
german i-a atribuit lui Gutenberg ce nu-i compete 
şi carele n'a inventat absolut nimic! 

In un alt articlu vom motiva mai detaiat cele 
sus zise, şi apoi vom dovedi, pe basa studielor 
noastre arhivarice, şi acea, că Gutenberg a fost un 
om şarlatanic, un aventurieriu, carele şi-a câştigat 
cunoscinţa artei tipografice^ prin un anumit Fust 
(Fausto Comesburgo), carele iarâş a învăţat-o dela 
italianul Pamfilio Costaldi din Feltre, nu departe 
de Veneţia şi de Padova. Acestui Pamfilio Costaldi 
naţiunea italiană la 24 Septemvrie 1868 i'a rădicat 
un frumos monument în locul lui natal Feltre şi 
toţi Italianii îl considera de mult pe Castaldi, iar 
nu pe Gutenberg de inventatoriul sau mai bine 
dis, de „reîntroducătoriul artei tipografice.B 

Să vede deci, că arta tipografiei s'a introdus 
în Dacia prin Romani, iar nu prin Nemţi, deci 
arta tipografiei este o artă romano-italiană, ear 
nu germană. 

Adrian Diaconu 
(Va urma) 

V a r i e t ă ţ i 

Scire personală. Prea Sânţitul Domn Episcop die-
cesan Nicolae Popea a sosit acasă dela Sibiiu cu trenul 
de Mercuri sara. 

Docsologie. Despre „Doxologia," ce B'a făcut din 
incidentul împlinirii a 25 de ani dela inaugurarea consti
tuţionalismului în biserica noastră, cetim In Tel. rom.: 

B C B S A N l Nr. 2 1 . 

Sânta liturgie o a celebrat Preasânţia Sa părintele 
episcop al Aradului Ioan Meţianu, asistat de Preacuvioşia 
Sa domnul arhimandrit losif Goldiş, Augustin Hamsea 
protosincel, şi de protopresbiterii loan Papiu şi Ignaţiu 
Papp. Ca diacon a funcţionat profesorul Dr. Remus Roşea. 

Cântările liturgice le-a esecutat corul elevilor se^ 
minariali sub conducerea domnului Georgiu Dima. 

Imnul „înălţării Domnului", o admirabilă compo-
siţiune a dlui Georgiu Dima, l'a esecutat un cor miest 
compus din membrii reuniunei române de musică din 
Sibiiu. 

La liturgie şi doxologie a asistat congresul în 
corpore. 

După sânta liturgie a urmat Doxologie, sub decur
sul căreia s'a cetit rugăciunea de mulţămire, în care s'a 
intercalat rolul mare, ce joacă autonomia noastră biseri
cească, ca scut al religiunei şi naţionalităţii noastre. 

în amintirea iubileului de 25 de ani ai constitu
ţionalismului nostru s'au fotografat toţi membrii con
gresului. 

Tabloul acela va fi un dulce suvenir pentru deputaţi 
şi o frumoasă eternisare a zilei, pe care cu atâta drag o 
am iubilat. 

Paras tas pentru în Domnul adormiţii Arhiepiscopul 
şi Mitropolitul Şaguna şi pentru mecenatul Emanuil 
Gojdu s'a celebrat Sâmbăta trecută în biserica catedrală 
din Sibiiu, conform decisului congresual. 

Congresul naţional-bisericesc terminându-şi agen
dele sale s'a încheiat cu şedinţa de Luni, 15 Maiu, 
înainte de ameazăzi. 

însei inţare. Onoratelor despărţSminte ale Reuniunei 
învăţătorilor români gr. or. din diecesa Caransebeşului. 
Comitetul central al Reuniunei noastre înveţătoresci în 
şedinţa sa din 4/16 Maiu a adus următoarele decisiuni: 

1. Activitatea despărţemintelor Reuniunei în decur
sul anului 1894/5 fiind conformă prescriselor statutelor, 
se iea la cunoscinţa. 

2. Ridicarea monumentului lui Constantin Diacono-
viciu Loga, se se efeptuească pană la adunarea generală 
din acest an, ear desvălirea respective Inaugurarea cu 
ocasiunea adunării, 

3. Adunarea generală iubilară din acest an, se se 
ţină în Caransebeş la 6/18 August şi zilele următoare. 

4. Despărţemintele Reuniunei se elaboreze ori-ce 
temă din sfera educaţiunei şi a instrucţiunei practice 
pentru şcoala poporală şi elaboratele se se subştearnă co
mitetului Reuniunei pe sama protocolului ce se va eda 
din incidentul iubileului de 25 ani al Reuniunei. 

5. Membrii Reuniunei precum şi alţi bărbaţi de 
şcoală să pună la disposiţiunea comitetului scurte elabo
rate pe sama adunării iubilare. 

6. Văduvei înveţătorese Iuliana Pocrean rămase 
fără de nici o avere după răposatul ei bărbat Simeon 
Pocrean, fost înveţatoriu in Soceni, s'a votat un ajutoriu 
de 20 fl., din fondul Reuniunei. 



7. Pe sama învăţătoriului Iuliu Vuia din Banat-
Comloş în scopul scrierei istoriei culturei noastre naţio
nale s'a decis a se propune adunării generale votarea 
unui ajutoriu de 200 fl. din fondul Reuniunei. 

Aceste decisiuni se comunică cu on. Despărţăminte 
şi prin aceste cu membrii Reuniunei spre sciinţă şi luare 
în considerare a punctelor 4. şi 5. având despărţemintele 
a subşterne elaboratele lor comitetului reuniunei pană în 
25 Iulie a. c. 

Şi deoarece Reuniunei noastre precum şi oficiilor 
şcolare confesionale este acum denegat dreptul de folosire 
liberă a portului poştal, scrisorile de acum înainte se se 
francheze ca ori şi care altă scrisoare. — Bocşa-montană, 
în 10 Maiu st. v. 1895. — Pentru comitetul Reuniunei: 
Ioan Marcu, notariul general al Reuniunei. 

Monumentul lui Constantin Diaconovici-Loga. 
în grandiosul etablisement de petrarie şi sculptură a 
firmei I. Bibel, situat nu departe de staţiunea drumului 
de fer din Caransebeş, de mai multe săptămâni încoaci 
se lucră la acest monument, carele se redică prin reu
niunile învăţătoresci gr. or. române din diecesele Caran
sebeşului şi a Aradului. Materialul este marmore alb 
dela Ruschiţa de o cvalitate escelentă, în care privinţă fu 
esaminat în zilele acestea prin espertul technic al comi
tetului esecutiv. Până acum s'au esecutat numai lucrările 
preparative, adecă: s'au adunat materialul în bucăţi mari 
de marmor alb, şi prelucrarea lor „în brutto." în cu
rând însă se vor începe şi lucrările fine de sculptură, ce 
se esecută prin lucrători (petrari şi sculptori) de naţio
nalitatea italiană. Stând numitei firme la disposiţiune 
mai mult de o sută de astfel de lucrători, putem fi si
guri, că monumentul, pană în luna lui August va fi ter
minat, încât negreşit se va putea desvălf în mod festiv 
cu ocasiunea serbării iubileului de esistinţă de 25 de ani 
a reuniunei învăţătorilor români gr. or. din diecesa Ca
ransebeşului. 

Drum de fer dela Caransebeş la Recita si 
Bocşa-montană, Deja nainte de vre-o 25 de ani se ven
tila mult proiectul unui drum de fer, ce ar porni din 
Valea Haţegului în Ardeal şi trecând peste Caransebeş 
Recita, Bocşa, Ciacova şi Becicherecul-mare ar merge 
cam spre punctul unde se varsă Tisa în Dunăre, adecă 
ar tăia Banatul dealungul, dela răsărit spre apus. Acest 
proiect s'a ventilat cu deamăruntul în o broşură întitu
lată „Die Banater Bahn". Frumoasa idee, pană astăzi 
numai în parte şi în mod cam nepractic s'a putut 
realisa. înţelegem liniile secundare Recita Bocşa-Voitec 
(Bolia), Jebel-Ciacova şi liniele din părţile sudice ale co
mitatelor Timiş şi Torontal. Linia Caransebeş-Haţeg deja 
este concesionată, şi în cel mai scurt timp se vor începe 
chiar şi lucrările de construare căpătând Caransebeşul o 
a doaua gară la finea stradei Ardelenesci, adecă în dreapta 
Timişului. în timpul cel mai nou se ventilează şi pro
iectul de a se continua linia dela Caransebeş pană la 
Recita şi Bocşa, legând-o acolo cu liniele apusene, deja 
esistente, prin ce idea „drumului de fer banatic trans

versal" ar fi realisată, deşi cam în altă formă decum se 
proiectase nainte de un pătrariu de secol. Ba precum în
ţelegem din izvor sigur, studiele preparative deja se fac, 
din însărcinarea unui consorţiu, prin un inginer binecu
noscut publicului nostru. Mult interes pentru proiectul 
Caransebeş-Bocşa arată, între alţii şi Alteţia Sa Princi
pele Odescalchi, carele de curând a cumpărat bunul Rugi 
de lângă Caransebeş, şi petrecând marţi şi mercuri în 
oraşul nostru, a esprimat dorinţa, ca noaua linie de 
drum de fer se treacă pe lângă bunul său, cel cu pă
duri atât- de întinse, promiţând întreprinderei tot spri
jinul posibil. Mai tare interesată este însă societatea fran-
ceso-austriacă, cea cu minele şi fabricele de fer de Ia 
Recita şi Bocşa, carea zi pe zi se vede necesitata a tran
sporta cvantităţi enorme de cărbuni din minele sale 
proprii dela Mehadia cu mari spese peste Timişoara 
pană la Recita, adecă pe un drum cam de patru ori 
mai lung de cum ar fi linia Caransebeş-Reciţa. Negoţu
rile codrenesci din părţile Haţegului, a Petroşeniului şi 
a Sebeşului, prin construarea noauei linei vor afla o tran
sportare şi trecere mai bună decât pană acuma pană de
parte prin câmpiile Torontalului şi ale Baciului. Româ-
nimea bănăţană, prin această reconstruare a „Drumului 
lui Traian" şi prin legarea directă a îndepărtatelor părţi 
apusene a diecesei noastre cu centrul Caransebeş încă 
numai de bucurat se poate. 

Fabrica de ţiglă şi societatea de zidiri pe ac
ţ iuni din Caransebeş. Pe lângă fundatorii români ai 
acestei noaue societăţi pe acţiuni, Domnii Ilie Curescu, 
preşedintele comunităţii de avere a fostului regiment ro-
mano-banatic, Traian Barzu, referent consistorial, Con
stantin Burdia, senator orăşenesc şi Petru Brancovieiu, 
neguţătoriu • şi proprietariu de realităţi, au mai întrat în
tre acţionari pe lângă alţi români şi Domnii Ioan Nemo-
ian, advocat şi Adrian Diaconoviciu inginer-arhitect din 
Bocşa-montană, Dr. Constantin Popasu, medic, Dl Prof. 
Petru Ionescu. Cu edificarea noauei fabrici de cărămidă 
se va începe verosimil încă în decursul acestui an, aşa, 
ca societatea se poată deja dispune de material nou când 
se va începe edificarea liniei de drum de fer Caransebeş-
Haţeg şi edificiile şcolare preliminate în preţ de circa 
una sută de mii de fiorini. 

învi tare de abonament. Cu 1-ma fiecărei luni se 
începe un nou abonament lunar şi treilunar la „Drep
tatea", cu următoarele preţuri: Pentru monarhie: Abo
namentul anual costă 12 fi., abonamentul semestral costă 
6 fi., abonamentul treilunar costă 3 fi., abonamentul lunar 
costă 1 fl. Pentru România şi străinătate: Abonamentul 
anual costă 40 franci, abonamentul semestral costă 20, 
franci. „Dreptatea" apare în fiecare zi de lucru la 
ameazi. 

Posta Redacţiunii 
Dlui J. lntr'un nr. viitoriu. 
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Licitaţiune WiMMââ 
Pre basa încuviinţării Ven. Consistoriu diecesan 

ddto 2 Mai 1895 Nrul 1224 B. se escrie licitaţiune mi-
nuendă pentru renovarea s. biserici gr. or. rom. din 
comuna Petrovoselo, comitatul Torontal cu preţul escla-
mării de 2137 fl. 63 cr. 

Licitaţiuneâ mindendS se va4 ţinea Joi în 1/13 Iu
nie a. c. la 11 oare a. m. 

Reflectanţii sunt poftiţi a se presenta în ziua şi 
oara defiptă în comună, având a depune la începerea li-
citaţiunei vadiul de 10% în bani gata, din preţul escla-
mării. 

Specificarea de spese şi măsuri, precum şi condi-
ţiunile de licitaţiune se pot vedea la oficiul parohial 
din loc. 

Resultatul lieitaţiunei întră în putere de drept, nu
mai după aprobarea lui din partea Ven. Consistoriu. 

Torontal-PetrOvoselo din şedinţa comitetului părb-
hial ţinută Iă 10 Mai 1895. [33] 1—2 

Parei Borea, 
paroh, şi preş. com. par. 

Ionachie Neagoe, 
nbt. ad hoc al corn. par. 

în conţelegere cu mine: Tri/oh Micha, ppbiter tractual. 

Licitaţiune minuendă 
Pre basa încuviinţării Venerabilului Consistoriu die

cesan ddto 12 Maiu a. c. Nr. 1372 B. se escrie licita
ţiune minuendă pentru lucrările de renovare şi adaptare 
la biserica (din lăuntru) comunei Iaz, lângă Caransebeş 
cu preţul de esclamare 4281 fl. 07 cr. v. a. în care 
sumă se cuprinde lucrul zidariului, lemnari ului, pictoru
lui şi mesariului. 

Licitaţiuneâ se va ţinea în şcoala din Iaz în 6. 
Iunie 1895 st. vechiu la 11 oare antemeridiane. 

Reflectanţii vor avea â depune la începutul lieita
ţiunei 10% vadîu în bani gata sau hârtii de valoare. 

Planul şi specificaţiunile de spese şi măsuri se pot 
vedea ori şi când la oficiul parohial din Iaz. 

Se vor admite ca licitanţi numai oameni probaţi, de 
«omenie'••şi esperţi. 

Iaz în 18. Maiu 1895 st. vechiu.' [34] 1—3 

Nestor Popoviciu. 
notariu, 

în conţelegere cu proţdpresbîterul tractual. 

Nicolao Ionesco, 
preot şi preşedinte. 

Nr. 19 ex 1890. 

Edict de licitaţiune 
Pre basa încuviinţării Ven. Consistoriu diecesan ddto 

1 Aprilie Nr. 733 Şc. ex 1890 să aduce la cunosciinţă 
publică cumcă intravilanul şcoalei celei vechi se va vinde" 
pe calea lieitaţiunei publice cu preţul de esclamare de 
50 fl. 

Licitaţiuneâ se va ţinea Luni dimineaţa a Il-a zi 
după Pogorîrea s. Duh, în 22 Maiu la s. biserică după 
finirea servitului divin. 

Aceia, carii doresc de a cumpăra sunt poftiţi de a 
se presenta în ziUă susamintită în comună şi la începutul 
licitaţiunii au a depune vadiu de 10% în băni, ear după 
licitare suma întreagă de cumpărare. 

Toate spesele atârnătoare de aceasta vinzare are 
singur cumpărătoriul a le suporta. 

Ohabiţa, la 8 Maiu 1895. 

[31] 2—2 Comitetul parohial. 

în conţelegere cu oficiul protopresbiteral. 

Licitaţiune minuendă 
Pre basa încuviinţării Ven. Consistoriu diecesan de 

ddto 2 Maiu anul 1895 Nr. 1259 Ep. se escrie licitaţiune 
minuendă, pentru repararea şi acoperirea sântei biserici 
gr. or. rom. din comuna Gataia, protopresbiteratul Vârşeţ 
cu tinichea cu preţul esclamării de 1545 fi. 75 cr. v. a. 

Licitaţiuneâ minuendă se va ţinea în 4/16 Iunie 
a. c. la 2 oare post meridiane. 

Refle'ctanţii sunt poftiţi a să presenta în ziua şi 
oara hotărîtă în comună, având reflectanţii a depune lâ 
începutul lieitaţiunei vadiul de 10% în bani din preţul 
de esclamare. 

Planul şi specificăcitinea de spese să pot vedea dri 
când la oficiul parohial din loc. 

Resultatul lieitaţiunei întră în putere de drept numai 
după aprobarea lui din partea Ven. Consistoriu diecesan. 

Gataiă, din şedinţa comitetului parohial ţinută îri 
7 Maiu 1895. 

[32] 2—3 Cciniìetul parohial. 
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